致大赛选手们的一封信——有关第五届全国科技馆辅导员大赛的感想及决赛规则说明
　　第五届全国科技馆辅导员大赛预赛圆满结束，决赛即将开始。在此，首先对进入决赛的选手表示祝贺，同时也对所有参赛选手表示感谢。比赛只是一次集中的业务比拼，每个辅导员都要展现自己最好的一面，但比赛毕竟是比赛，且是一赛定成绩的，当然也会有这样或那样的偶然。
　　我希望辅导员们更关注的是通过比赛，大家相互交流、取长补短，努力提升科技馆的整体教育水平。科技辅导员，你们的舞台不只是赛场上的舞台，你们最美好的时刻也不只是舞台上短暂的几分钟。你们真正的舞台，是展厅，是你们日常工作岗位，你们最灿烂的瞬间是为观众倾心辅导的那一刻。
　　两年一届的辅导员大赛是“以比赛促进训练，以比赛引领方向”为目的。上届辅导员大赛的展品辅导赛，倡导基于展品的探究式学习，经过两年的实践，各地科技馆的辅导员认同了这一理念并逐步实践着从演讲式向探究式辅导的转变。科学表演赛，在重视科技馆最基本实验基础上，鼓励教育活动形式的创新，设立了其它科学表演项目，促进了科技馆教育活动多样化的探索。
　　第五届全国科技馆辅导员大赛在赛制上又略作调整，体现了近两年科技馆行业教育活动的新思考，既给辅导员的职业角色做出定位(开发和实施教育活动的科技老师)，也为未来两年科技馆教育发展指明方向。
　　当前，教育体系的改革逐步深入，不论是正规教育还是非正规教育都在经历着深刻的变化。探究式教学、STEM教育、创客教育等在学校、在科技馆受到越来越多的重视，学校也正在逐渐从灌输式教学方式中走出，向着以学生为中心、培养全面发展的人才的目标迈进。作为非正规教育机构，科技馆目前所处的环境已与上世纪创建时差别巨大，在如今这样的变革和创新社会环境中，科技馆应该如何发展呢?
　　科技馆辅导员学什么?
　　应该说，辅导员是一群连接“科学”与公众的“桥梁”，展品是承载“科学”的实物，展品辅导的行为或说辅导员辅导的过程，就是辅导员架设桥梁，将“物”与公众建立关联，促进公众理解和认知“物”中的科学。而这里的“物”中的科学，从根本上是来自科学家。也可以说，辅导员的任务是把科学家的研究成果(含在研究过程中展现的科学方法、科学思想和科学精神)转化成大众喜欢、理解并接受、运用的东西。
　　辅导员应该像学校老师学习，去了解学生的知识背景和心理状态，了解学校课程标准。实际上学校都也运用教具、也采用探究等方法，他们的教学理念也与时俱进。但辅导员不是学校老师，总不能让学生满怀期待来科技馆，最后发现和在学校差不多，只不过教具多了、大了，辅导员的辅导居然和学校老师没有太大差别。
　　辅导员应该向科学家学习，特别是向那些擅长科学传播的专家学习。他们讲座场场爆满，人们就是站着也愿意听。为什么?他们能将最新的科技成就以生动的语言描绘出前景，他们能将复杂的科技用最通俗的语言讲明白，这是最吸引公众的地方，而不是他们的教学技巧，他们也未必采用了探究等教学方法。不能否认，科学家的身份本来就具有极强的号召力，但抛开身份，他们所讲的东西也往往能给人耳目一新的感觉。
　　那么辅导员能否在依托展品进行辅导时，将科学家的成果包括最新的进展很好地传达给观众呢?实际上，观众对科学、对科技进步充满了好奇，对未知的领域充满了兴趣，不仅是儿童，成人也是如此。当然，观众也对基础的知识感兴趣，但他们更愿意接受一些新的内容。辅导员的工作是引发好奇与兴趣，引导他们思考，辅助他们学习。而没有兴趣与好奇，其它可能都谈不上。因此，是否可以在辅导过程中更多融入对科技新进展的解读，融入一些科技史话?
　　这里并未否定对教学方法的运用，而是更该思考如何吸引观众?如何促进观众有更多收获?如何取他人之长扩展自己的能力?向他人学习不等于模仿，如何出新呢?是否有方法就足够了呢?
　　为何要关注前沿科技?
　　一方面，科技发展迅猛，给人类社会带来了巨大的变化，身处其中的我们，特别是作为科普工作者的辅导员，有责任有义务向公众传播最新的科技进展，让他们跟上时代与科技的发展，让他们体会到科普的时代性与先进性，让他们理解科技的作用，无论是改变大家的生活和工作，还是仅是人类科学探索的本身进步，让他们跟上时代与科技的发展，让他们体会到科普的时代性与先进性。
　　另一方面，受众需求较以往发生了很大变化。随着信息技术的发展，人们获取信息的渠道越来越多样、便捷，人们接受的新科技越来越多，越来越复杂、越来越综合，因此人们更希望也迫切需要了解科技新进展，这种好奇与兴趣随着科技发展越来越强烈，科普工作者有责任回应公众的需求。
　　再者，科普要注重时效性与实效性，如果结合科技热点作科普，因公众正关注着这个事件，亟需了解它，此时做科普，公众更易接受，实效就强。
　　基础科学的科普，依然是我们的重点，但辅导员们不能一辈子就用同一种方式讲万有引力公式及原理，即便是用探究的方式，观众也会觉得与自己的相关性不强。科普，应该与时俱进，将科学原理阐释、将展品的辅导融入到所处的社会环境、融入到具体的、正发生的科学事件或热点或科技新进展当中，方能起到最佳的教育效果。
　　为什么教育形式要多样化?
　　不可否认，探究式学习是一种非常好的辅导模式，它通过引导观众自己探索并发现问题、思考问题、解决问题来实现整个教育过程。
　　但探究式学习不是科技馆唯一的教育模式，有些展品，特别是近几年一些展现新技术新成就的展品并不一定适合探究或探究起来非常难，因此多样化的教育形式在科技馆还是非常有必要的。科技馆通过展览、展区、展品，创建了学习科学的情境，观众身处其中，与展品或其他要素交互，是一种基于感受或体验的学习过程，最重要的是引发兴趣，启迪思维，而不仅是学习知识。
　　科技馆通过让观众体验从而达到启迪的目标。体验是感受，启迪更多体现在思维上，也就是说，观众通过与展品的互动来感受展品及其要传达的科学内涵。这主要有两种形式，一是观众通过体验直接受到启发，二是通过辅导员来启发观众的思维，从而达成教育目标，启迪思维更重要的是调动观众学习的主动性和积极性。启发的形式是多样的，有人认为探究只是启发的一种形式——通过引导观众尝试不同的操作来启发他们思考。除此之外，启发思考的形式还有提问式、类比式、情境式等等。
　　对于展品辅导赛，“施教之功，贵在引导”。至于是否用小黑板不重要，而“假探究”则更不可取。讲解与辅导的根本区别在于对象，讲解的对象是物，是阐述“展品”这一物的原理;辅导的对象是人，是引导人理解“展品”这一物所蕴含的科学。因此，不同内容、不同表现形式的展品，引导的方法要针对该展品的特征，因此所适用的辅导方式必然是不同的，是多样化的;对于不同对象，也必然需要多样化的辅导方式。
　　案例说明
　　通过一个案例，解剖麻雀，来看一下如何在展品辅导中体现对科技新发现的解读。以一位参赛选手辅导的“转动惯量”为例。
　　今年年初，国家天文台的科学家们测算出了银河系的质量大约是太阳的9000亿倍。科学家们是怎么测量出来的呢?
　　——事件导入，最新成就，提问式启发。
　　然后选手请观众参与转动惯量展品，先是颠两个轮子的重量——比较法，感受;然后让观众看两个轮子的不同——引导观众观察;接着让观众调节配重块——引导观众自主参与;之后让观众同时释放轮子看现象——引导观察与思考(质量相同，通过调整配重块位置而使之质量分布不同，产生不一样的现象)，也采用了对比的方法;最后，通过将前面几个步骤的内容串联起来给出原理解释，观众很自然地理解了。
　　——这是一个比较完整而贴切的探究过程。
　　但辅导并未结束……他接着提示观众“大家有没有猜到用什么方法来测量银河的质量呢?”——这里又运用了提问式启发教学，转动惯量已经讲完了，让大家再回到开始的事件当中，通过提问让观众思考这与科学新突破的关联在哪里?这就把一个热点事件与展品建立了联系。通过让观众“猜”，调动观众的积极性。
　　之后辅导员利用点拨式启发，给予观众必要的指点，促进其顿悟或更深入的思维。辅导员接着引导，“现在反过来想一下，既然质量及其分布影响了物体的运动状态，那物体的运动状态也一定能反映出质量及其分布的一些信息。科学家就是通过观测星体的运动状态来了解星体质量及其分布的信息。”——这其中来包含了对科学研究方法的说明。
　　最后他总结：“科技馆中有很多展品传达出的是简单的科学原理，而这些原理也是复杂科学研究背后最本质的东西”。
　　——这个结尾升华了辅导内涵，不仅传达科技知识，还蕴含了科学研究方法，更阐明了科技馆科普展品的基础性的作用和意义。这一过程很好地激发了观众兴趣，尤其能给青少年留下深刻印象，小小的展品、简单的原理居然可联系着另一个广阔而复杂天地。
　　通过这一种形式的辅导，让我们看到了辅导员的能力与素质，要有广博的知识基础、敏锐的科技嗅觉、精深的展品理解、良好的教学方法、极强的组织能力。这是对科技馆辅导员的一个更高的要求与期待，也是向学校老师及科学家学习的收获。
　　实际上，随着时代的发展，科技馆也要不断变革与前进，不能永远只守着那些经典展品，科技馆不仅要普及前沿科技，还要利用新技术，更要将新发现、新成就与科技馆的展示相结合，将高深的科技用已有的、可体验的、简单的原理给予通俗而形象的解释，让观众更好地理解和认识科技进步，满足大家的好奇心、求知欲。这是时代给予我们辅导员新的要求!
　　下面重点谈谈第五届全国科技馆辅导员大赛决赛的赛制：
　　一、 展品辅导员赛
　　第一轮，从预赛即调整为自选展品，目的是不强迫辅导员“背诵”一些自己都没有体验过的展品，希望与辅导员的日常工作紧密贴合，辅导员可以自选在本馆的展品，这是他们日常辅导的教具。这样更能贴近日常工作，也让选手更好地展现其教育理念、教育设计等等。
　　决赛阶段增加模拟观众，这也是为更真实再现科普工作场景而特意设置。在日常展品辅导过程中，辅导员是直接面对观众的，观众会有疑问需要辅导员解答。这一环节当然期待辅导员能回答恰当且正确，考察的是辅导员的知识储备，但同时也考察其应变能力与科学精神以及辅导员面对棘手问题时的科学态度。
　　第二轮，知识问答。重点考察辅导员的知识储备，这是作为一名合格辅导员的基本科学素质的要求。本次比赛全部为必答题，较上届规避了因按抢答器快慢而产生的影响。这一部分内容，包含了辅导员应知晓的基本科学常识，包含了一部分展品的原理延伸，也包含一些科学新进展。辅导员需要有较好的积累及底蕴方可胜出。
　　第三轮主题串讲。预赛是给定8件展品让辅导员从中选至少3件展品，自选主题进行串讲，考察的是选手的主题提炼能力及组织能力;而决赛是给定科技事件、科学活动或科技人物等，让选手从50件展品库中自选3件及以上展品，并自定主题进行有命题的辅导。这样改的目的，一是体现科普的即时性，紧抓公众的兴趣点，提升科普效果;二是深入考察辅导员的主题串讲能力，因为这一轮给定一个科技事件等，其背景已经确定，而辅导员在这一背景下如何选取不同的侧重或角度，来提取辅导的主题，又如何在这一主题下选取恰当的展品，组织逻辑合理的串讲，可以充分体现科技馆辅导员的综合能力。对这一事件阐释的角度、主题选择巧妙、展品的关联性及辅导、串讲的逻辑都是重要的考核点。当然，这一轮也有模拟观众提问，这更需要辅导员对于这一事件，对于自定的主题及自选的展品都要有较深的理解。
　　二、 科学实验赛
　　本次科学实验赛对于实验用品的占地、辅导员着装、多媒体使用等进行了较严格的规定，目的就是希望科技馆首先做好最基本的科学实验或在展厅的科学表演台进行的科学表演。这是展厅最常见也最受欢迎的形式，也是其它科学表演形式利用的基础。这一比赛考察实验的科学性与创新性、实验编排的逻辑性与巧妙性、辅导员的教育理念与表演技巧，实验的效果及实用性等。该项目的比拼要看该实验内容和现象能否激发观众兴趣，给人印象深刻又回味无穷;实验编排是否符合观众的认知逻辑;同时也要注意，科学知识与科学方法同样重要。
　　三、其它科学表演赛
　　举办这一形式的比赛，目的是鼓励创新，鼓励教育活动内容与形式的多样性。本届比赛预赛便出现的相声、哑剧、科普剧、手偶剧、口技等形式，在内容设计上，有正剧、有诙谐的、有穿越的、有科幻的，充分展现了科技馆同仁不断的探索与努力。但需要强调的是，科学表演赛，科普依然是其本质及核心，因此要有一定的科技内涵，要有一定的教育方法，要让艺术为科普服务，或说，这一艺术形式是体现这一科学内容的最佳的方式，一定不要让艺术形式本身冲淡了教育的核心。创新的目标不是为创新而创新，其目标是教育、是科普。
　　四、同分情况处理
　　除知识问答环节外同分情况(含科学表演赛)处理方式：组委会会提供与科学成语、诗词、谚语等传统文化有关的试题，同分选手围绕相关试题做1分钟的现场辅导。辅导内容可以是解释科学成语或诗词等的科学现象和原理，也可围绕主题进行科学思想、科学方法及科学精神等的延伸，可以不具体到展品。这一调整有两方面的考虑，一是要传承传统文化，并让辅导员们认识到科学和文化并非“水火不融”的分离状态;二是最终落脚点依然是辅导。无论是展品辅导赛还是科学表演赛，最基本、最基础的仍然是辅导员的科学素养、辅导开发能力和水平。
　　最后，借用一位参赛选手的话，祝福所有的辅导员，“不能为比赛而比赛，要为未来的方向精心准备这次演出!”
　　科技馆专委会秘书处
　　2017年5月4日

