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超燃！2018珠海航展 大国重器惊艳亮相

编辑/吉菁菁 校对/肖园 供图/视觉中国
11月上旬，为期6天的第十二届中国国际航空航天博览会在广东珠海举行，吸引了来自40多个国家和地区的700多家参展商，世界知名航空航天企业悉数亮相。参展的国内外各型飞机超100架，充分展示了世界航空航天业前沿发展水平。作为世界五大航展之一，今年的珠海航展规模超过往届，一大批航空航天高精尖装备闪亮登场，展现蓝天英姿的飞行表演夺人眼球，让现场观众近距离感受到航空航天领域自主创新的实力。
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“国之重器”备受关注，众多高端装备首秀

航展上，“国之重器”往往备受关注。航天展区，新一代载人运载火箭、新一代载人飞船、重型运载火箭、空间站核心舱、嫦娥四号探测器与“鹊桥”中继星等都是首次对外展出。

第一次亮相的空间站核心舱是按1∶1比例（工艺验证舱）展出的模型，吸引了众多观众围观和“进舱”体验。中国航天科技集团技术人员介绍说，中国空间站被命名为“天宫”，基本构型包括核心舱、实验舱Ⅰ和实验舱Ⅱ，每个舱段规模20吨级。一般能容纳3人，航天员乘组轮换时最多可达6人，建成后将成为我国长期在轨稳定运行的国家太空实验室。核心舱名为“天和”，核心舱包括节点舱、生活控制舱和资源舱三部分，有3个对接口和2个停泊口。对接口用于载人飞船、货运飞船及其他飞行器访问空间站，停泊口用于两个实验舱与核心舱组装形成空间站组合体，另有一个出舱口供航天员出舱活动。
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▲中国空间站“天宫”核心舱（工艺验证舱）亮相

该核心舱主要用于空间站的统一控制和管理，以及航天员生活，具备长期自主飞行能力，能支持航天员长期驻留，支持开展航天医学和空间科学实验。目前载人航天工程正在全面开展空间站研制建设，各主要系统均在按计划进行初样研制，核心舱将于今年年底转入正样研制阶段。按计划，我国空间站将于2022年前后完成在轨组装建造，新的核心舱将在2022年发射，届时将与“神舟”“天舟”飞船一起构成独特的“三室一厅带储藏间”构型，中国也将成为世界上第三个拥有空间站、唯一一个拥有自己独立空间站的国家。

在中国商飞公司展台，中俄联合研制的CR929远程宽体客机1∶1展示样机首次亮相国际航展，展示了CR929一流的驾驶舱和舒适的客舱。展示样机全长22米，高6.5米，宽5.9米，体现了CR929飞机一流的驾驶舱理念设计、先进的航电设备集成设计，以及个性化的驾驶舱布局。
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▲中俄联合研制的CR929宽体飞机展示样机

“陆海空天电”全覆盖，精彩表演背后是创新

中国电科党组副书记胡爱民介绍说，中国电科以“军民融合的网络信息体系”为主题，带来60余部大型实装产品、400余项前沿产品，系列雷达装备、通信装备、电子对抗装备、指挥控制装备、无人机测控和反制装备、特种飞机、大型有人机、无人机等明星产品悉数亮相，多维度展示了中国电科覆盖“海、陆、空、天、电”全领域的尖端信息化产品。中国航空工业集团的两型四代、20系列以及国产大飞机家族集体亮相，备受瞩目的歼-20飞机首次公开进行编队飞行展示，列装空军后的运-20再次公开亮相并进行飞行展示，刚刚在湖北完成水上首飞的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600也进行了静态展示。
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▲珠海航展的最后一天，歼-20进行四机编队飞行表演，两架歼-20出人意料地打开弹舱展示挂载的导弹，以这样燃爆的方式上演了珠海航展的压轴大戏。
中国航天科工则以历史最大规模参展，40余型装备首次亮相，包括高速飞行列车仿真展示平台、近程防空导弹武器系统FM-2000、LW-30激光防御武器系统等都是在航展首秀。LW-30激光防御武器系统属于近程精确拦截武器，可对光电制导设备、无人机、航模等目标实施打击，具有打击精度高、附带损伤低、机动能力强、响应速度快、使用成本低、持续作战强的特点。

在开幕式当天，中国航空工业集团自主研制的歼-10B推力矢量验证机成功进行了过失速机动飞行表演，展示了“榔头”机动、“赫伯斯特”机动、“眼镜蛇”机动、“大迎角360度滚转”等典型过失速机动飞行动作让观众大呼过瘾，飞行视频更是刷爆朋友圈。酣畅淋漓的表演背后，凸显歼-10B推力矢量验证机优异的飞行性能，体现了试飞员精湛高超的飞行技术，也标志着我国推力矢量技术攻关取得重大突破，成为世界上少数几个掌握此项关键技术的国家之一。
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▲我国自主研制的歼-10B推力矢量验证机在表演中做出 “眼镜蛇”“落叶飘” 等典型过失速机动飞行动作，凸显该机型优异的飞行性能。
歼-10B推力矢量技术验证项目总设计师、中国航空工业集团成都所总设计师王海峰说，歼-10B推力矢量技术验证项目面临高要求、高难度、高风险等挑战，需要攻克飞机、发动机、飞机和发动机综合控制、试飞等多方面的技术难关。针对推力矢量这种高风险的试飞，创新采用了一系列新的试飞测试手段、试飞方法与评价体系，请试飞员全程参与设计、试验和试飞，确保了试飞的高效、安全。

在安全电子展区，中国电科首次展出的第二代太赫兹安检仪，成像速度从一代的2秒/幅升级到10帧/秒，不仅能够达到视频速度、实时成像，还能够满足不同场景需求，可广泛应用于机场、地铁、边防、海关等公共安全领域，解决我国大客流人体安检难题。

首次亮相的JY-300型无人机则被称为“飞行雷达”。中国电科技术人员介绍说，从外表上看，JY-300型无人机是一架与彩虹、翼龙等无人机类似的小飞机，但它却有着一些新“花样”：是国内外首次采用雷达天线与无人机飞行平台一体化设计研制的系统，让雷达成为机身的蒙皮，使其不仅成为一架飞机，更是一款可以飞行的雷达。这种一体化设计大大减小了飞行阻力，节省空间，可对直升机、海面舰船等运动目标进行长时间、远距离以及大面积的侦察监视。

在中国航天科技集团展区，首次对外公开展出的120吨液氧煤油高压补燃泵后摆发动机，是我国最新研发的首型大推力、高性能、泵后摆液氧煤油发动机。技术人员介绍说，这款火箭发动机是在我国已投入飞行应用的120吨级液氧煤油发动机基础上，采用泵后摆布局等一系列创新技术，提高推质比、增大推力、简化使用维护性能、进行可靠性提升改进的一款产品，代表了目前我国大推力液氧煤油发动机的最高技术水平。这款发动机技术复杂、研制难度大、创新性强，研制过程中突破了近80项设计、制造、试验技术，带动了我国50余种新材料的研制，是我国航天主动力技术发展的重大里程碑。

例如，先进的高效燃烧技术可以使全部推进剂的化学能得到充分释放，提高了火箭发动机的性能。我国以往的发动机需要依靠专门的火药起动器等装置，而液氧煤油发动机实现了自身起动，二者的差距如同将老式的手摇拖拉机改为一拧钥匙即能启动的汽车。此外，为了提高运载火箭的性能和适应性，液氧煤油发动机具有大范围推力调节能力，如同自动挡的汽车，可以实现无级变速。对于载人航天来说，通过推力调节，可以有效降低火箭飞行中的加速度，提高航天员的舒适度，降低对航天员的体能要求，使普通人也有望遨游太空。
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▲中国电科推出全球首款JY-300 空中无人预警机，未来或将成为中国航母的舰载预警机。
“蜂群狼群鲸群”勾勒未来战争雏形

航展上的无人机展品可以说俯拾皆是，从固定翼到旋翼、从微型到超大型，应有尽有琳琅满目。尤其令人印象深刻的是几乎每个展馆都至少有一款隐身无人机，这样的无人机要是放在前几届航展大概都会毫无悬念地预定一个“C位”，而今却成为胃口被吊高的观众眼中的“牛夫人”。而更符合未来战争潮流的，应是无人化与智能化的结合。

具体到无人机系统上，最能体现“智能集群作战”的就是无人机“蜂群”了。航展上出现的“微型侦察集群无人机系统”是一款完全分布式、高度自动化、智能的空基无人集群侦察作战系统。例如，5架无人机的编队侦察任务，只需在控制台输入4点经纬度以及任务设定，就可以实现自主组网编队。5架无人机自主分配各自任务并协同工作，如果有无人机遭受损伤，其他无人机会自主接过其任务，侦察得到的高清视频画面会实时传回控制台。完成任务后，5架无人机自主返回，并依据各自状态智能选择降落顺序，比如飞行状态不稳定的无人机可以优先降落。而从无人机放飞到完成任务返回，全程不需要有人介入。

除了无人机“蜂群”，地面无人战车组成的“狼群”也是“智能集群作战”的最新探索。在珠海航展上一款“1.2吨轻型履带式多用途无人战车”为我们展示了无人战车“狼群”的应用潜力。据介绍，该战车大体可分为3种应用，自主侦察打击、巡逻警戒以及伴随作战，可根据具体作战任务需求改装各种任务模块。
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▲身型小巧的它，威风可不小。今年9月，“1.2 吨轻型履带式多用途无人战车”拿下了由陆军装备部主办的“跨越险阻2018”陆上无人系统挑战赛相应吨位项目的冠军。

例如在一些要点地域防卫警戒任务中，数台自主巡逻的无人战车就可提供严密的防卫，通过任务设定，这些无人战车能够在发现威胁目标时发出告警，也可以直接向威胁目标发动非致命攻击以及向操作员提出致命武器开火申请等。而在作战任务中，这些无人战车不仅能够自主侦察打击，还能伴随装甲部队作战，随时提供火力支援以及执行最危险的任务。

在国际上，无人战车研制最为活跃和高调的是俄罗斯，其明星产品“天王星-9”无人战车今年还完成了在叙利亚战场的首秀，尽管表现不尽如人意，但是无人战车取代坦克成为未来的“陆战之王”似乎已经是不可逆转的大趋势。

“蜂群”“狼群”之后还有“鲸群”，相对于无人机以及无人战车，无人作战艇在珠海航展可能还算是“稀罕物”。首次亮相航展的“瞭望者Ⅱ”察打一体导弹无人艇，机动性强且具备较好隐身性能，其最大亮点是具有全自主驾驶模式，以及能够针对大型目标实施集群失能性打击。另外一款名为JARI（杰瑞）-USV的无人作战艇，可携带导弹、鱼雷等武器，自主完成对海攻击以及搜潜反潜等多种作战任务。这款无人艇不仅能够“单打独斗”，同时也可以组成各种规模的无人艇编队，以及有人/无人舰艇混合编队。
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▲察打一体导弹无人艇——瞭望者Ⅱ”

未来的战场将是无人装备的天下，特别是“无人智能集群”将彻底颠覆传统的作战规则，无人装备的智能化程度将成为战争胜负天平中最重要的砝码。珠海航展上令人欣喜的无人智能化技术探索，或许将为我们决胜未来战场创设一个良好的开端。■

